

В диссертационный совет Д 171.001.01,
созданный на базе ФГКОУ ВО «Московская академия
Следственного комитета Российской Федерации»
(125080, г. Москва, ул. Врубеля, д. 12)

Отзыв

на автореферат диссертации Васильевой Марии Александровны
на тему «Концептуальные основы методики расследования экологических
преступлений», представленной на соискание ученой степени доктора
юридических наук по специальности 12.00.12. – Криминалистика; судебно-
экспертная деятельность, оперативно-розыскная деятельность

Диссертационное исследование М.А. Васильевой «Концептуальные основы методики расследования экологических преступлений» выполнено в Московской академии Следственного комитета Российской Федерации. Оно посвящено одной из актуальных и важных на современном этапе развития общества проблеме, отвечающей требованиям теоретической и практической значимости – совершенствованию методики расследования экологических преступлений. Значение сохранения биологического разнообразия, защиты окружающей среды в целом сложно переоценить. Президентом России обозначены четкие векторы развития России на период до 2024 года, и экология отмечена как один из приоритетов.

Диссертационная работа характеризуется продуманной логичной структурой, единством и цельностью полученных результатов, которые не противоречат друг другу и направлены на решение поставленных задач.

Исходя из актуальности темы, автором правильно обозначена цель исследования, а поставленные задачи реализованы. Наиболее значимыми задачами для практики расследования экологических преступлений, на наш взгляд, являются следующие: сформулированы особенности выявления экологических преступлений, связанных с изъятием природных ресурсов, и специфика проверки сообщений о них; даны рекомендации по оптимизации работы следователей по реализации мер, направленных на устранение выявленных при расследовании причин и условий, способствовавших совершению экологических преступлений; выявлена специфика

взаимодействия следователей с сотрудниками других служб и подразделений правоохранительных органов, сотрудниками государственных структур, обеспечивающих интересы экологической безопасности, общественностью и средствами массовой информации при расследовании экологических преступлений, связанных с изъятием природных ресурсов, и даны рекомендации по совершенствованию такого взаимодействия; исследована практика назначения экспертиз при расследовании экологических преступлений, связанных с изъятием природных ресурсов, выявлены неиспользованные резервы для оптимизации этой деятельности.

Содержащиеся в диссертации теоретические выводы, предложения и практические рекомендации имеют перспективный характер. Положительно характеризует работу то, что автор не ограничился изучением практики расследования экологических преступлений, имеющейся на вооружении у правоохранительных органов России, и провел анализ возможностей расследования таких преступлений не только на территории Российской Федерации, но и затронул опыт зарубежных стран, в том числе стран СНГ. Также заслуживает одобрения то, что, проводя собственное исследование, диссертант не останавливается на констатации имеющихся аналитических и статистических данных, а выявляет в ходе работы новые интересные и полезные закономерности в расследовании экологических преступлений.

Заслуживает внимания и одобрения позиция автора о критическом отношении к существованию принципов криминалистической методики, и предложение говорить не о принципах криминалистической методики, а о правилах (стр. 26 автореферата), некоторые из которых вполне могут и должны быть включены в систему общих положений методики расследования отдельных видов преступлений.

На основе изучения автореферата диссертации можно отметить новизну исследования и полученных результатов, в которых решены вопросы комплексного исследования проблем расследования экологических

преступлений, выявлены имеющиеся сложности в данной области и предложены возможные пути их решения.

Содержащиеся в работе выводы, положения и рекомендации, могут быть использованы как в практической деятельности сотрудников правоохранительных органов, так и в дальнейших научных изысканиях, а также в образовательном процессе по курсу криминалистики, исходя из этого диссертация имеет большую теоретическую и практическую значимость. В частности, представляют особый интерес подчеркнутые автором диссертации (стр. 11 автореферата) открывающиеся перспективы использования результатов диссертационного исследования по созданию в будущем второй (базовой) методики расследования экологических преступлений, не связанных с изъятием природных ресурсов, таких как загрязнение вод, загрязнение атмосферы, порча земли и т.д.

Работа автора прошла широкую апробацию, о чем свидетельствует внушительный перечень публикаций автора: 93 публикации по теме исследования, в том числе две монографии, 88 научных статей, 19 из которых опубликованы без соавторства в научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

В целом, высоко оценивая результаты проведенного М.А. Васильевой диссертационного исследования, позволим себе обратить внимание на следующее: к основополагающим направлениям в современной криминалистике, которым предстоит в будущем сыграть важную роль в формировании и совершенствовании частных криминалистических методик, в том числе и методик расследования экологических преступлений, диссертантом обоснованно отнесена активизация реализации положений Национальной стратегии развития искусственного интеллекта на период до 2030 года, утверждённой Указом Президента Российской Федерации В. В. Путина от 10.10.2019 г. № 490 «О развитии искусственного интеллекта в Российской Федерации». Вместе с тем в тексте автореферата, по нашему мнению, не вполне подробно отражено, в чем именно проявляется

применительно к расследованию экологических преступлений реализация указанной Стратегии, что требует разъяснения в ходе публичной защиты.

Вместе с тем, обращенный к диссертанту вопрос имеет частный характер и не ставит под сомнение правильность его суждений и сделанных выводов.

Таким образом, изучение автореферата диссертации на тему «Концептуальные основы методики расследования экологических преступлений» позволяет сделать вывод о том, что работа Васильевой Марии Александровны является самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, содержащей положения, которые в совокупности можно квалифицировать как научное достижение, вносящее существенный вклад в развитие науки криминалистики, соответствует критериям, предусмотренным пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.12. – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

И.о декана юридического факультета

ГОУ ВО МО «Московский государственный
областной университет», к.ю.н., доцент

Надысева

Эльвира Ханифовна

Чаросевой



МОНИТОРИНГОВАЯ СЛУЖБА
УПРАВЛЕНИЯ
ИНФОРМАЦИОННО-ДОКУМЕНТАЦИОННОГО
ОБЕСПЕЧЕНИЯ МГОУ
ФУЛЛИНА АЛЕКСАНДРА
ТЕЛ: (495) 7800943, 1260

141014, Московская обл., г. Мытищи, ул. Вера Водобинной, д. 24,
тел: 8 (495) 780-09-43 (1550)
e-mail: ekh.nadyseva@mgou.ru